
   

   ATA Nº.22/2018 
 
Realizou-se no dia dezessete de dezembro de dois mil e dezoito, às vinte horas, na 
Câmara Municipal de Vereadores de Lagoa dos Três Cantos/RS, sessão ordinária. 
O presidente convidou a secretária para que fizesse a chamada dos vereadores, na 
qual estavam presentes todos os vereadores titulares. Havendo número regimental, 
invocando a proteção de Deus, pela grandeza do povo de Lagoa dos Três Cantos, o 
presidente declarou aberta a presente sessão. Solicitou à secretária que fizesse a 
leitura de um trecho da Bíblia.   A secretária fez então a leitura da Ata nº.21/2018, 
que colocada em discussão e após em votação resultou   aprovada por 
unanimidade.  Seguindo foi feita a leitura das correspondências recebidas e 
expedidas. O Poder Executivo encaminhou   os seguintes projetos: Projeto de Lei 
nº.045/2018, autoriza o Município de Lagoa dos Três Cantos/RS a firmar termo de 
fomento com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais e dá outras 
providências, em Regime de Urgência e  Projeto de Lei nº.047/2018, inclui 
parágrafo terceiro no Artigo primeiro da Lei Municipal nº.705/20017, que cria 
empregos destinados a atender ao Programa de Agentes Comunitários de Saúde, 
bem como altera o anexo I da mencionada Lei no item referente aos requisitos para 
ingresso no  referido emprego e dá outras providências, em Regime de Urgência. 
Também foi feita a leitura do Projeto de Resolução nº.02/2018, de 17 de dezembro 
de 2018, que Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal de Lagoa dos 
Três Cantos, oriundo do Poder Legislativo e dos seguintes pareceres:  Parecer da 
Comissão Permanente ao Projeto de Lei nº.043/2018, estima a receita e fixa a 
despesa do Município de Lagoa dos Três Cantos-RS para o Exercício Financeiro de 
2019, sendo Parecer Favorável a sua aprovação. Parecer da Comissão Permanente 
ao Projeto de Decreto Legislativo nº.01/2018,   de 05 de novembro de 2018, 
aprova Contas de Governo do Executivo Municipal de Lagoa dos Três Cantos/RS, 
Processo nº.002362-0200/15-3, relativo ao exercício de 2015, sendo Parecer 
Favorável a sua aprovação. Parecer da Comissão Permanente ao Projeto de 
Decreto Legislativo nº.02/2018, de 05 de novembro de 2018, aprova Contas de 
Governo do Executivo Municipal de Lagoa dos Três Cantos/RS, Processo 
nº.001835-02.00/16-8, relativo ao exercício de 2016, sendo Parecer Favorável a sua 
aprovação e Parecer da Comissão Permanente à Indicação nº.11/2018 – de autoria 
da Verª.Caroline Ahlert de Oliveira – Bancada MDB.  Indico ao Poder Executivo 
Municipal, que através do setor competente, estude a possibilidade visando a 
mudança da carga horária das Auxiliadoras de Ensino para 30 horas semanais, ou 
seja, 06 (seis) horas diárias corridas, sendo  Parecer Contrário  a sua aprovação.  
Foi lido ainda a Portaria nº.004/2018,  de 10 de dezembro de 2018, concede licença 
maternidade a Servidora Renata Zeni; Portaria nº.005/2018, de 13 de dezembro de 
2018, concede férias à Servidora  Pública Gladis Schumann e Decreto Legislativo  
nº.006/2018  de 19 de dezembro de 2018, abre crédito suplementar de R$ 1.000,00 
no orçamento de 2018 da Câmara de Vereadores, e dá outras providências. 
Trabalho dos Vereadores:  Indicação nº.13/2018, de autoria da  Verª.Christiane 
Carine Jost Hartmann – Bancada Progressista. Indico ao Poder Executivo Municipal, 
através da Secretaria  Municipal da Educação, que coloque no currículo escolar o 
ensino da língua alemã nas escolas municipais do nosso município. Na sequência o  
Presidente fez a entrega de Placa da Moção de Aplausos nº.04/2018, de autoria dos 



Vereadores Airton José Scheffel, João Backes e Ivair Lavall, ao Coral Masculino da 
Sociedade de Cantores Glória da Comunidade de Linha Glória, onde  na 
oportunidade manifestou-se o Sr.Silvano Muller, representando o coral,  falou  em nome 
do Presidente Edmar Scheffel. O  Presidente suspende a sessão concedendo espaço, onde  
que  na oportunidade mostraram através do  data show, a apresentação deste Coral no 53º 
Festival de Coros do Rio Grande do Sul “O Gaúcho quer Cantar” – Etapa – Porto Alegre, no 
Centro Cultural 25 de Julho no dia de 18 de novembro, representando o município de Lagoa 
dos Três Cantos a convite da Federação de Coros do Rio Grande do Sul – FECORS. Na 
oportunidade deixou a palavra a disposição do Senhor Prefeito Municipal que 
saudou a todos os presentes e parabenizou o Coral pela homenagem recebida, 
também falou das programações natalinas, convidando toda a comunidade 
trescantense para prestigiarem. Reaberta a sessão de imediato passou-se ao   
PEQUENO EXPEDIENTE: Primeiramente usou a palavra o Ver.Nelvo Osmar Knopp 
(bancada do PTB), disse que para nós é uma honra receber esses Coralistas da Sociedade 
de Cantores da Comunidade de Linha Glória, sendo uma noite muito especial poder fazer a 
entrega desta moção tão importante e merecida. Disse também que em conversa com o 
Senhor Prefeito, abordaram sobre diversos assuntos, um deles sobre a valorização da 
cultura, no sentido valorizar os corais, coralistas que já prestaram serviços a mais de 
cinquenta anos, sendo que já temos uma indicação aprovada por todos os vereadores desta 
casa. Também sobre outra indicação aprovada por todos os vereadores, no sentido de fazer 
uma placa memorial com os nomes de todos os membros da Comissão Emancipacionista e 
apoiadores da mesma, por fim discutiram sobre  o êxodo rural e a crise na agricultura . 
Manifestou-se ainda o Ver.Airton José Scheffel (bancada Progressista), em sua 
manifestação disse que gostaria de lembrar que a função do vereador é analisar, avaliar e 
nos informar, ver todas as possibilidades, buscar subsídios sobre os assuntos em pauta e 
tomar a melhor decisão para o interesse público, sempre pautado na legalidade, temos que 
saber pautar as nossas emoções. Também parabenizou os cantores do Coral Glória  de 
Linha Glória, o Regente, seu Presidente Edmar e na pessoa dele todos os membros da 
diretoria, sendo que estiveram  em Porto Alegre representando o nosso município, um 
momento muito importante para a nossa cultura e nossas tradições, sendo que neste coral 
tem integrantes que participam a mais de sessenta anos. Finalizou agradecendo a cada um 
dos colegas, foi difícil mas conseguimos avançar, tivemos divergência de opiniões, mas faz 
parte da democracia, só assim há crescimento, evolução ainda agradeceu a comunidade, as 
pessoas aqui presentes e a nossa comunidade trescantense para que todos tenham um 
Natal repleto de saúde paz e esperança e que o ano de 2019 seja cheio de realizações. Por 
fim manifestou-se a Verª. Christiane Carine Jost Hartmann (bancada  Progressista), 
inicialmente defendeu sua indicação, disse que todos  sabem o quanto luta e trabalha para 
que essa cultura alemã não fique para traz, através do folclore, despertando muitos novos 
talentos, e como educadora percebendo que isso deve começar na educação infantil 
aprender a língua alemã e despertar o gosto pela cultura de nossos antepassados, pois 
Lagoa dos Três Cantos sempre foi conhecida como um pedacinho da Alemanha no Brasil, 
nossa maior festa é a Lagoafest, a festa da Alegria Germânica e cabe a nós o cultivo das 
nossas tradições. Por fim disse que na semana que passou, esteve acompanhando os 
alunos da Escola Municipal Eida da Silveira, através de um projeto Viva a Cultura Alemã, 
para cantar no Lar do Idoso em Não-Me-Toque, foi muito emocionante  ver a emoção dos 
idosos cantando junto com eles canções natalinas, e hoje aqui nesta casa também  muito 
emocionante ver o Coral Masculino de Linha Glória falando com tanta emoção da tradição e 
do trabalho que fazem, não há o que pague emoção como esta e diante disso e conforme 
explanação na indicação pedindo então o apoio dos colegas na aprovação da mesma.   Na 
sequência passou-se para a ORDEM DO DIA: primeiramente foi colocado em discussão, 
posteriormente em votação o Regime de Urgência do Projeto de Lei nº.045/2018, que 
resultou aprovado por unanimidade. Por fim foi colocado em discussão após em votação o   



Projeto de Lei nº.045/2018, com o Regime de Urgência, que resultou aprovado por 
unanimidade. Seguindo foi colocado em discussão, após em votação o Regime de 
Urgência do  Projeto de Lei nº.047/2018, que resultou aprovado por unanimidade.  Na 
sequencia foi  colocado  em discussão  o   Projeto de Lei nº.047/2018, com o Regime de 
Urgência. A Verª.Caroline questionou quanto aos cursos oferecidos às Agentes de Saúde, 
se os mesmos são de fácil acesso e se tem algum custo?  O Ver.Airton esclareceu a colega 
Caroline de que a nossa lei não estava de acordo com  Lei Federal,  que na realidade era  
inconstitucional e estamos simplesmente copiando o que diz na lei federal.  O presidente 
suspendeu a sessão concedendo o espaço à Secretaria da Saúde presente na 
oportunidade, para prestar   esclarecimentos pertinentes ao projeto em pauta,  colocando 
então de que tal modificação foi necessária em virtude de adequar-se a Lei Federal, sendo 
que primeiramente   a nossa lei não possuía regramento de como seria realizada a forma de 
delimitação da microárea de atuação de cada Agente, também  a partir de agora  deverão 
ter curso de qualificação que não terá nenhum custo,  pois  serão realizados aqui mesmo no 
nosso município e pelos próprios profissionais da nossa Secretaria da Saúde,   também será 
estipulada uma carga horária mínima, bem como terem concluído o ensino médio. Reaberta 
a sessão e não havendo mais manifestação foi colocado em votação com o Regime de 
Urgência que resultou  aprovado por unanimidade. Foi colocado em discussão, após em 
votação o Projeto de Lei nº.043/2018, com o Parecer da Comissão Permanente,  que 
resultou  aprovado por unanimidade.  Projeto de Decreto Legislativo nº.01/2018,   de 05 
de novembro de 2018, aprova Contas de Governo do Executivo Municipal de Lagoa dos 
Três Cantos/RS, Processo nº.002362-0200/15-3, relativo ao exercício de 2015, com o 
Parecer da Comissão Permanente,  que resultou  aprovado por unanimidade.   Projeto 
de Decreto Legislativo nº.02/2018,   de 05 de novembro de 2018, aprova Contas de 
Governo do Executivo Municipal de Lagoa dos Três Cantos/RS, Processo nº.001835-
02.00/16-8, relativo ao exercício de 2016, com o Parecer da Comissão Permanente,  que 
resultou  aprovado por unanimidade. Projeto de Resolução nº.02/2018,   de 17 de 
dezembro de 2018 que dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Municipal de Lagoa 
dos Três Cantos/RS, com o Parecer Favorável da Comissão Especial, foi baixado para a 
Comissão Permanente. Em discussão a Indicação nº.11/2018,  de autoria da Verª.Caroline 
Ahlert de Oliveira – Bancada MDB.  Indico ao Poder Executivo Municipal, que através do 
setor competente, estude a possibilidade visando a mudança da carga horária das 
Auxiliadoras de Ensino para 30 horas semanais, ou seja, 06 (seis) horas diárias corridas, 
com o Parecer da Comissão Permanente. A Verª.Caroline disse que gostaria de deixar bem 
claro, sobre o relatório da Comissão Permanente, que na verdade seu objetivo não ficou 
bem claro, sendo que era para ter levantada uma discussão sobre o assunto e mediante 
esse fato gostaria deixar registrado sua indignação quanto a Comissão Permanente, pois no 
relatório, que recebeu agora,  coloca somente os contra e não iria se embasar de como 
funciona nos outros município, sendo que a idéia, seria de que fizéssemos isso juntos, 
conversássemos  sobre o assunto,  deixando bem claro que não houve conversa, pois 
entrou com a indicação, e no dia que foi lida, no mesmo dia Ver.Nelvo baixou para a 
comissão permanente, ninguém questionou  nada, ninguém discutiu,  e hoje então, mais de 
quarenta e cinco dias depois recebemos o relatório da comissão permanente, ficando então 
decepcionada por não ter podido discutir essa indicação, e quando for pesquisar sobre 
alguma coisa, não sabendo o certo, mas de todo o texto do relatório da Comissão, não foi 
citado um  parágrafo, uma linha ou se quer uma palavra de que se houvesse alguma coisa a 
favor da idéia, sendo da opinião de que tudo tem os dois lados, o bom e o ruim, imaginando 
que seria  feito uma discussão, a qual não aconteceu. Não havendo mais manifestação foi 
colocada em votação com o Parecer da Comissão Permanente, sendo que foi Rejeitada por 
07 (sete) votos contrários(Vers.Airton, Alexandro, Altair, Christiane, Julio, João e Nelvo) e 
01(um) favorável(Verª.Caroline).  Por fim foi colocada em discussão após em votação a 
Indicação nº.13/2018, que resultou aprovada por unanimidade. O presidente suspende a 
sessão   para elaboração de uma ou mais chapas para eleição da nova mesa diretora. 



Reaberto os trabalhos o presidente comunicou que havia sido apresentada uma chapa para 
compor a mesa diretora da casa para 2019:denominada de  CHAPA 01 tendo como 
Presidente:  Verª.CHRISTIANE CARINE JOST HARTMANN  (Progressistas ) Vice-
Presidente:  Ver. IVAIR LAVALL (Progressistas) 1º Secretário(a): Ver. JULIO CESAR BOHN 
( Progressistas) 2º Secretário:  Ver.NELVO  OSMAR KNOPP (PTB) O presidente concedeu 
um minuto, para manifestação dos candidatos das chapas. Não havendo nenhuma  
manifestação e diante da apresentação  de apenas uma chapa logo em seguida passou-se 
para  a votação,  encerrada a votação  o presidente solicitou aos líderes de Bancadas, 
Vers.Nelvo Osmar Knopp, Altair Schenkel e Caroline Ahlert de Oliveira para fazerem  o  
escrutínio dos  votos, que apresentou o  seguinte resultado: a CHAPA 01 ficou com 08 ( oito 
) votos favoráveis e 01 (um) voto branco. Ficando então eleita a CHAPA 01  com os 
seguintes componentes: Presidente:  Verª.CHRISTIANE CARINE JOST HARTMANN  
(Progressistas ) Vice-Presidente:  Ver. IVAIR LAVALL (Progressistas)  1º Secretário(a): Ver. 
JULIO CESAR BOHN ( Progressistas)  2º Secretário:  Ver.NELVO  OSMAR KNOPP (PTB). 
Na sequencia o Presidente solicitou aos lideres de bancadas para que indicassem os 
membros da Comissão Permanente e da Comissão Representativa  de acordo com a 
proporcionalidade partidária da câmara municipal de vereadores para 2019, ficando então 
composta pelos seguintes Membros: Comissão Permanente: Membros:   Ver. AIRTON 
JOSÉ SCHEFFEL  (Progressistas), Ver  IVAIR LAVALL (Progressistas) e Ver. ALEXANDRO 
ANTUNES DOS SANTOS (PTB). Comissão Representativa: Membros: Ver. ALTAIR 
SCHENKEL (Progressistas), Ver.JOÃO BACKES  (Progressistas) e Verª.CAROLINE 
AHLERT DE OLIVEIRA (MDB). Ato contínuo passou-se aos ASSUNTOS GERAIS:  O 
Ver.Airton primeiramente falou  da coleta do lixo eletroeletrônico  que foi feita neste mês, e 
da grande importância da realização da mesma para o nosso município, foi uma coleta de 
grande proporção e felizmente esse lixo não está mais no nosso meio ambiente, na nossa 
natureza,  outro grande avanço que tivemos foi a aprovação da Revisão do Plano Municipal 
de Saneamento. Colocou ainda sobre uma Audiência Pública que tivemos aqui, ressaltando  
que temos que melhorar quanto a questão da nossa participação nas audiência, entendendo 
que muitos não puderam participar por terem outros compromissos, mas temos que fazer 
um esforço um pouco maior para poder participar, talvez mudar o horário para que todos 
possam participar, sugerindo então para que a Ver.Christiane, que será  presidente no 
próximo ano, trabalhe em cima disso, pois é muito importante a opinião e a participação  de 
todos. Por fim falou  referente as colocações da colega Caroline, e que como Presidente da 
Comissão Permanente não pode deixar de manifestar sobre essa situação, ela é composta 
por  três vereadores, cada um tem a sua opinião, usa os seus argumentos, não deixamos de 
lado todas as manifestações colocadas favoráveis, se nós tivemos alguma culpa nessa 
situação, se a comissão errou, a colega  também poderia ter procurado a comissão, 
sugerindo para discutir e  ver alguma alternativa, ver o que poderia  ter sido feito, a 
comissão nunca se enclausurou na sala, sempre esteve aberta para diálogo e debates, a 
comissão não esta contra nenhuma classe e muito menos contra  essa classe, são vária 
classes de servidores no município e todas elas são importantes. A Verª.Christiane 
cumprimentou a todos os presentes e agradeceu a presença de todos em  especial aos 
seus familiares, disse ainda que assumirá este cargo com a missão de desempenhar um 
trabalho sempre mantendo a harmonia, o diálogo, respeito  e a boa convivência com os 
vereadores e principalmente com a população trescantense, seu  trabalho  será com 
responsabilidade fazendo valer o papel do vereador, que é o de fiscalizar a contas públicas, 
sempre amparada na Constituição, na Lei Orgânica e no Regimento Interno desta Casa. 
Desejou um abençoado natal e muito sucesso a todos em 2019. O Ver.Nelvo desejou 
parabéns e muito sucesso à colega Christiane que assumira a Presidência em 2019 e que 
faça um trabalho com muita transparência. O Ver.João agradeceu a presença de todos e 
desejou um feliz natal e prospero 2019, em especial ao Presidente desta casa que soube 
conduzir os trabalhos com muita harmonia. O Presidente  manifestou-se em forma de 
agradecimento a todos os colegas vereadores,  funcionários desta casa, á Administração 



Municipal, aos Secretários e ao Prefeito Municipal,  a Hulda Lammel, que assumiu algumas 
vezes como vereadora, ao Edio e  Ricardo que realizam  o serviço de imprensa, disse 
também  que foi um orgulho ter assumido como presidente do Poder Legislativo pela 
harmonia e compreensão que tivemos,  frisou que temos que continuar este trabalho em 
parceria com o Poder Executivo na busca de recursos, fizemos um bom trabalho juntamente 
com a Secretária da Saúde, Administração Municipal e Vereadores,  fomos comtemplados 
com vários recursos e com certeza o nosso município na área da saúde foi o mais 
contemplado da região.  Por fim desejou a todos um prospero ano novo e muito sucesso a 
Verª.Christiane que assumirá a presidência em 2019. Nada mais havendo para tratar, 
agradeceu a proteção de Deus em nome do povo de Lagoa dos Três Cantos, o presidente 
deu por encerrada a presente sessão. Convocou todos os vereadores para a próxima 
Sessão Ordinária a realizar-se no dia 11 de março de 2019, neste mesmo local e horário. 
Sala das Sessões, aos  17 de dezembro de 2018. 
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